Abiotikus: Az abiotikus tényezők vagy élettelen tényezők a biológiában az ökológiai értelemben vett környezet élettelen, de az élethez szükséges fizikai és kémiai elemeinek, jelenségeit jelölő kifejezés.

Abundancia: egyedszám, jele: A. Valamely populáció egyedszámának aránya a többi populáció (faj) egyedszámához viszonyítva. Pontos értékekhez az egyedek felvételi négyzetben történő megszámolásával juthatunk.
Adaptabilitás: azaz alkalmazkodó képesség a genetikai diverzitás, tehát a fajon belüli változatosság tekintetében a tudomány által elfogadott tény.

Adaptáció: Az alkalmazkodás vagy adaptáció az élőlényeknek az a tulaj​donsága, amely lehetővé teszi, hogy anatómiai struktúráikat, élettani folya​mataikat és viselkedési mintázataikat genetikai képviseletük növelésére használják a fajtársakkal való vetélkedés során. Hosszú távú, öröklődő alkalmazkodás.

Aeroszol: szilárd anyagok v. folyadékok kolloidális nagyságrendű részecskéinek eloszlása a levegőben, amelyek az ún. kondenzációs magvakat szolgáltatják, ezek a felhő- és csapadékképződés alapjai.

Aggregáció: a kolloid rendszert felépítő ionok, atomok, molekulák halmozódásával járó folyamat. Faj egyedeinek gyülekezése.
Akkomodáció: <lat. ’alkalmazkodás’>: idomulás. Piaget ezzel a fiziológiából átvett kifejezéssel a fejlődés egyik alapvető folyamatát írta le, amelynek során a szerv. idomul a helyzethez; a meglevő sémák a külső hatásokhoz igazodva alakulnak. Rövid távú alkalmazkodás.

Akkumuláció: Törmelékes, üledékes kőzetek felhalmozódása a szárazföldön, óceánokban, tengerekben, folyókban, tavakban. Felhalmozás, tartalékolás, lerakódás.

Albedó: latin eredetű szó, jelentése: fehérség. Általánosságban az albedó egy felületre érkező elektromágneses sugarak visszaverődési képességének mérőszáma.

Allogén: környezeti hatásoktól függő.

Anatómia: a biológiának az az ága, mely az élő szervezet struktúrájával és szerveződésével foglalkozik. Két ágra osztható: állatok anatómiájára (zootómia) és növények anatómiájára (fitotómia). Élő szervezetek felépítéstana.
Antibiózis: a szimbiózis ellentéte: az egyik élő szervezet gátolja a másik életjelenségeit, sőt esetleg el is pusztítja. leginkább mikroorganizmusok közötti kapcsolat,amelyben az egyik populáció anyagcsere terméke (=antibiotikum) a másik populációt elpusztítja vagy növekedésében, szaporodásában gátolja.

Antropocentrikus: világnézet, mely az embert teszi a világ középpontjává, annak főcéljává, kivel szemben minden más puszta eszköz. Minden létezőnek csak reá vonatkoztatva van értelme, célja.

Antroposzféra: Az emberiség "szférája" (antroposzféra) és a kultúrtáj, azaz épített környezetünk. A Föld emberek lakta területe.
Área: elterjedtség

Aszpektus: a társulás pillanatnyi képe, időben periodikus változás. Egy társulás időbeli, minden évben ismétlődő szerkezete. Az aszpektusok az évszakok időjárása szerint változnak és bennük az egyes növények különböző fenológiai fázisban találhatóak meg
Asszimiláció: A táplálékként felvett anyagoknak élő szervezetbe való beépülése.

Asszociáció: növénytársulás vagy asszociáció. A növénytársulás állandó megjelenésű, állandó fajösszetételű növény együttes, és ennek megfelelően csak meghatározott körülmények között alakul ki.
Asszociál: társít, összekapcsol; asszociációt hajt végre.

Atmoszférikus: légköri

Autogén: görög eredetű szó, belső eredetű, szervezetből eredőt jelent.
Autoökológia: Az egyedek és környezetük kölcsönhatásaival foglalkozó tudomány.
Autotróf: Autotróf szervezetek: azok az élőlények, amelyek környezetük szervetlen anyagaiból (C02, H20, ionok) építik fel szerves anyagaikat. A zöld növények a napfényenergia segítségével (->fotoszintézissel), egyes alacsonyabb rendű növények kémiai energia felhasználásával (->kemoszintézissel) készítenek szerves vegyületet. 

Azonális: A földrajzi övezetességen kívül eső, zónától nem függő.

Biocönozis: Egyed feletti szerveződési szint; ugyanazon az élőhelyen egyidőben együtt élő populációk kapcsolatrendszere. Élőlények társulása.

Biogeokémiai ciklus: biogeokémiai ciklus a kémiai anyagok körforgása, amelynek során azok az élettelen környezetből az élőlényekbe, majd az élőlényekből vissza az élettelen környezetbe jutnak.

Biomassza: biológiai eredetû szervesanyag-tömeg, egy biocönózisban vagy biomban, a szárazföldön és vízben található élõ és nemrég elhalt szervezetek (növények, állatok, mikroorganizmusok) testtömege;  biotechnológiai iparok termékei; és a különbözõ transzformálók (ember, állatok, feldolgozó iparok stb.) összes biológiai eredetû terméke, hulladéka, mellékterméke.

Bioszféra: a Föld kőzetburkának (litoszféra), vízburkának (hidroszféra), levegőburkának (atmoszféra) azon része, ahol van élet és biológiai folyamatok mennek végbe. A földi élet színtere.

Biotikus: Biotikus tényezőknek az élő környezet által okozott hatásokat nevezzük. Ezek lehetnek kedvező, sőt nélkülözhetetlen hatásúak (pl.: talaj mikroflórája, mikrofaunája), de károsak is (pl.: kórokozók, kártevők, vadak). Élethez kapcsolódó.
Biotóp: a biocönózis környezete; egyedei számára élő és élettelen tényezőivel a megfelelő életfeltételeket hozza létre. Élőhely.

Carnivor: húsevő.

Cönostátusz: társulás állapota

Degradáció: különböző természetes rendszerek, társulások, biocönózisok, biotópok állapotának leromlása. Általában a biotikus tényezők váltják ki, amelyekben jelentős szerepe lehet az antropogén hatásoknak is. Pl. az elgyomosodás, a talaj kém. tulajdonságainak következtében fellépő növénytakaró-változás.

Demográfiai: az emberi populációdinamikával foglalkozó tudomány. Kiterjed a népesség méretére, szerkezetére és eloszlására, valamint a születések, halálozások, vándorlás és öregedés hatására történő változására. A demográfiai elemzés vonatkozhat a teljes társadalomra, vagy annak egyes – oktatási, nemzetiségi, vallási vagy etnikai szempontok alapján lehatárolt – csoportjaira

Demökológia: populáció és a környezet kapcsolatrendszerét vizsgálja. (módszerek: terepkutatás, statisztikai módszerek, matematikai modellek).
Determináló: meghatározó.

Determinisztikus: meghatározott
Diszperzió: Térbeli eloszlás, valaminek a szétszóródása. Pl. a vízbe öntött tinta szétterjedése diffúzióval és áramlással, vagy a fény szétbomlása összetevő színeire, ha prizmán halad keresztül.

Disszimiláció: Az élőlények lebontó jellegű anyagcsere folyamatainak összessége. A disszimiláció energiafelszabadító folyamat, hiszen a makromolekulákból enzimek hatására egyszerű felépítésű, kis energiatartalmú molekulák keletkeznek.
Diszturbáció: zavarás, romboló hatá​sú folyamat, amely lényegesen meg​változtatja az ökológiai rendsze​rek struktúráját és működését. Megnyilvánulhat egy adott területen a vegetáció, az állatközösség teljes vagy részleges elpusztulásában v. csupán egy-egy populáció eltűnésében. A diszturbáció lehet ter​mészetes (tűz, árvíz, hurri​kán, erózió stb.) vagy antropogén (tarvágás, műtrágyázás, vegysze​res gyomirtás, legeltetés stb.), vagyis emberi beavatkozás által előidézett folyamat. A zavarás következménye a diszturbált állapot.

Diverzitás: Biológiai sokféleség. Az élő természet eredendő létezési for​mája, amely a biológiai szerveződés több szintjén is kifejezésre jut.
Edafikus: Az intrazonális (más néven edafikus) társulások egy része a víz által befolyásolt növénytársulások, mint pl. nádas, tőzegmohalápok, ártéri ligeterdők, láperdők és bizonyos szikesek; másik része  az alapkőzet, ill. domborzat által befolyásolt társulások, pl. mészkerülő erdők, sziklagyepek, szurdokerdők. Az edafikus társulások gyakran őrzői a reliktum fajoknak.

Efficiencia: A biológia ökológiai értelemben azt a százalékban kifejezett értéket érti alatta, amelyet a zöld növények a teljes fénysugárzásból a fotoszintetikus folyamataik során a szervesanyag felépítésére fel tudnak használni, abba be tudnak építeni.
Entitás: egység, elem
Etilitás: korösszetétel, függ a szaporodásmódtól, és annak intenzitásától.
Etológia: a biológiának az állatok viselkedésével foglalkozó ága. Az elnevezés a görög ethos (ήθος), szokás szóból származik. Tehát a viselkedés egy állat mozgásában, anyagcseréjében, testfelépítésében megjelenő változás, amelyet a megfigyelő szabad szemmel vagy különböző vizsgálati módszerekkel képes érzékelni.

Eukarióta: Az eukarióták olyan élőlények, amelyek valódi sejtmaggal rendelkező sejtekből állnak.

Euriök: A fajok ökológia érzékenysége, rugalmassága.

Eutrofizáció: Az eutrofizáció röviden megfogalmazva azt jelenti, hogy növényi tápanyagok hatására egy adott víztestben a növények elszaporodnak. Elnövényesedésnek is szokták mondani.

Evolúció: A biológiában evolúció alatt folyamatos változások olyan sorozatát értjük, melynek során bizonyos populációk öröklődő jellegei nemzedékről nemzedékre változnak. Ezen jellegek géneken keresztül fejeződnek ki, melyek a reprodukció során másolással adódnak tovább a következő nemzedékbe.

Extrazonalitás: az a jelenség, amikor egy társulás a saját vegetációzónáján kívül jelenik meg valamilyen helyi hatás (lejtő, völgy) felerősödésének következtében. Extrazonális társulások hazánkban  a középhegység tölgyes zónájában a déli lejtőkön a sztyeprétek, míg az északi völgytalpakban a bükkösök, illetve a töbrök alján a szőrfűgyepek.

Fauna: Állatvilág, egy meghatározott terület állatfajainak összessége.
Fenológia: ökológiai tudományterület; a növények és az állatok egyedfejlődésében az egymás után bekövetkező szakaszokat figyeli meg. Az egyes szakaszok időpontját és időtartamát rögzítve készül a fenológiai naptár; majd a megfigyeléseket a környezeti tényezőkkel összevetve, a ható okokra lehet következtetni. Időben periódikus fejlődéshez kapcsolódik.

Fertilitás: termékenység
Fitocönizis: növénytársulás, a növényfajok jellemző kombinációjából áll, és a termőhely nyújtotta életfeltételekkel és a növényi közösséghez különböző módon kapcsolódó (fészkelés, táplálkozás) állatcsoportokkal együtt egy környezeti rendszert alkot, az ökoszisztémát.
Fitofág: növényfogyasztó vagy herbivora, növényevők; túlnyomórészt vagy kizárólag növényi táplálékot fogyasztó állatok.

Flóra: növényvilág, egy bizonyos terület növényfajainak összessége.

Fluktuáció: a Föld forgásának erős, szabálytalan ingadozása.

Formáció: csoport, közösségi formáció, amelyben az emberiség ősei tevékenykedtek; az állatvilágban is föllelhető. – Jellemzői: Ismeretség, szemtől szembe kapcsolatok a tagok közt („face to face” csoport).

Fosszilis: Őstörténeti eredetű. Fosszilis (régiesen: ásatag) fajnak nevezzük azokat a fajokat, amelyek nem jelenkoriak, hanem a földtörténeti múltban éltek. Ez azt jelenti, hogy minden olyan faj fosszilisnak számít, amely a pleisztocén vége előtt, vagyis mintegy tízezer évnél régebben halt ki.

Fotoszintézis: A fotoszintézis a Nap energiájának felhasználása a növekedéshez, pontosabban az energia kémiai energiává történő átalakítása. A fotoszintézis olyan metabolizmus, amely lebontó (katabolikus) és felépítő (anabolikus) folyamatokból tevődik össze. Zöld növények a zöld szintestek segítségével szervetlenből szerves anyagot állítanak elő. A fényreakció a klorofill jelenlététől függ, amely az elsődleges pigment a fotoszintetikus szervezetek membránjában. A folyamat során a fényenergiát a klorofill segítségével gyűjtik össze, ami nyeli el a fényenergiát. A fénykvantum abszorpciója a klorofillban a vörös és kék tartományban egy elektron áthelyeződését okozza. Az áthelyezett elektron energiaforrás, amely keresztülhalad a membránban a fotoszintetikus elektron transzport rendszerben. Az elektron átadása közben a membránban a protonok áthelyeződése miatt töltéskülönbség jön létre, ami az energiatermelés hajtóereje.

Fungicid: gombaölő szerek. Olyan vegyszerek (pl. kén vagy kénvegyületek, réz-szulfát/rézgálic), amelyeket a növényekre, az állatokra vagy az élelmiszerekre ártalmas gombák elpusztítására használnak. 
Különösen nagy a jelentőségük a gabonaféléket károsító üszöggomba, valamint a burgonyavész és a peronoszpóra elleni küzdelemben.
Generalista: tág tartományban megélő élőlény.

Genetika: Görög eredetű szóból, életet adni szóból ered. A gének, az öröklődés és az élőlények variációjának tudománya. Az emberiség a genetikai tudást már az őskorban felhasználta a háziasítással és a növények, állatok szelektív tenyésztésével. A modern kutatásokban egy adott gén vagy genetikai kölcsönhatások vizsgálatára a genetika szolgáltatja az eszközöket. Egy élőlényen belül, a genetikai információt kromoszómák hordozzák, ahol ez az információ a DNS-ben van kódolva.

Geoszféra: A geoszféra és annak három alapegysége: a szilárd kéreg (litoszféra), a vízburok (hidroszféra) és a légkör (atmoszféra) az élettelen természet sajátosságai szerint épül föl. A geoszféra és a bioszféra egymásra hatásában, érintkezési felületein alakul ki a pedoszféra, a talajtakaró változatos rendszere. Geoszférák: földi burkok, amelyek különböznek egymástól összetevőikkel, tulajdonságaikkal (bioszféra, atmoszféra, litoszféra, stb).

Globális: egész Földre kiterjedő, általános érvényű.
Gradáció: fokozat, akár emelkedő, akár alászálló formában; a logikában alsóbb rendű (konkrét) fogalmakról felsőbb rendűekre vagy megfordítva való haladás.

Habitat: ökológiai kifejezés, egy faj populációt alkotó egyedeinek az élőhelye.

Habitus: Habitusnak hívunk minden olyan rendszeresen ismétlődő magatartást, amely nem kíván gondolkodást, vagy csak keveset, és nem velünk született, hanem tanult. A habitus, mely olyan aktivitások része lehet, mint az evés, alvás, gondolkodás, stb. a megerősítés és ismétlés következtében alakul ki.
Herbicid: gyomirtó szerek.
Herbivora: növényevők; túlnyomórészt v. kizárólag növényi táplálékot fogyasztó állatok.

Heterotróf: azok az élőlények, amelyek szervetlen anyagoknak szerves anyaggá való átalakítására nem képesek, kész szerves anyagot alakítanak át és építenek be szervezetükbe. A heterotróf szervezetekhez tartoznak az állatok, a zöld színtestet nem tartalmazó és kemoszintézisre sem képes növények és valamennyi gombafaj

Hidrofil: nedv(fel)szívó; vízzel könnyen keveredő.

Hidrofób: A hidrofil (vízkedvelő), illetve a hidrofób (víztaszító) anyagok a polaritásukban különböznek egymástól. A hidrofil anyagok polárosak, azaz bennük az elektromos töltések megoszlása nem egyenletes. A hidrofób anyagok apolárosak, azaz egyenletes töltéseloszlásúak. A hidrofil anyagok vízoldhatóak, a hidrofób anyagokat apoláros oldószerekben lehet csak feloldani.
Hidroszféra: A földgömbnek az összes (különböző halmazállapotú) természeti vizeket magában foglaló része. A vízburok döntő tömege az óceáni medencékben található. A körforgás révén azonban a Föld vízkészlete állandó mozgásban van, s így az összes geoszférát összekapcsolja. E hatalmas tömegű "vándorláshoz" az energiát a napsugárzás biztosítja. A földfelszín 71 %-át, mintegy 350 millió km˛ felületet borít víz. 

Horizontális: vízszintes
Immunitás: Az immunitás, a szervezetet érő idegen, esetleg ártalmas, különösen kórokozókkal és mérgekkel szembeni védettséget jelent. Ennek a védettségnek egyik formája természetes körülmények között, másik formája mesterséges beavatkozásra alakul ki.

Indikátor: Jelzőanyag, olyan vegyület, amely a kémiai reakciók során a vegyi állapot változását színváltozással kíséri, így lehetővé teszi a folyamat befejeződésének észlelését. Ismerünk olyan indikátorokat is, amelyek fénykibocsátással jeleznek. A sav-bázis reakciókhoz (Bransted-elmélet) különböző pH-értékhatárok között jelző indikátorokat alkalmaznak. A redoxi reakciók más típusú indikátorokkal követhetők, amelyek maguk is képesek oxidálódni v. redukálódni. Az indikátorok savas és lúgos v. redukált és oxidált alakja kémiat egyensúlyban van egymással, a megfelelő forma mennyiségét az oldatban a reakció előrehaladtával kialakult viszonyok szabják meg. Az indikátorok szerkezete így megfordítható (reverzíbilis) folyamatban változik, akár az egyik, akár a másik reakcióirányt kívánjuk észlelni.

Individuális: egyéni, egyedi, személyi.

Inszekticid: rovarölő szer.

Inszoláció: besugárzás, a Földre érkező diffúz (szórt) és közvetlen napsugárzás mennyisége.

Integritás: Eredeti teljesség, épség, csorbítatlanság, egység.

Interakció: kölcsönös viszony, kölcsönhatás

Interspecifikus: fajok közötti.
Intraspecifikus: fajon belüli

Intrazonális: Intarzonális vagy edafikus az olyan több növényzeti zónában is előforduló társulás, amelynek kialakulásában vagy fenntartásában nem a makroklíma, hanem a szélsőséges talajviszonyok (pl. a talaj víz- vagy sótartalma) játsszák a döntő szerepet.

Karcinogén: Olyan tényező, amely rákot kelthet a neki kitett szövetekben. 
Bizonyos karcinogéneket úgy azonosítottak, hogy összefüggést kerestek a daganatok előfordulási gyakorisága és a foglalkozás, az életmód, valamint a vegyi anyagokkal, a gyógyszerekkel, az ionizáló sugárzásokkal, az ultraibolya fénnyel és bizonyos rákkeltő vírusokkal való érintkezés között.

Klimax: A záró társulás a környezetével egyensúlyban levő, a lehető legbonyolultabb (komplex) és maximális biomasszát produkáló társulás.
Klimazonális: klímaövezettől függő.

Koegzisztencia: ennek értelmében az ember egyedi fejlődése során egymás után kialakuló és egymásra épülő tükrözési szintek, leképezési szintek együtt élnek (koegzisztálnak). A kialakuló magasabb szintekkel együtt él tovább minden alacsonyabb szint. A koegzisztencia fejlődésnek azt a sajátosságát tükrözi, hogy az egyénben adott életkorának sajátosságai mellett régebbi életkorok kezdetlegesebb képességei, tulajdonságai is megtalálhatók.
Kommenzalizmus: Együtt étkezés. A kommenzalizmus magyarul asztalközösséget jelent. Az elnevezés arra utal, hogy a +, 0 kapcsolatok legtipikusabb példáit a táplálékszerzésben találni. Tipikus kommenzalista kapcsolat a nagyobb ragadozók és a körülöttük élő, azok táplálkozási maradékait fogyasztó populációk. Két, szokás szerint együtt élő állat- vagy növényfaj (populáció) egyedei közötti kölcsönhatások egyik típusa, amelyben az egyik faj (a kommenzalista) hasznot húz az együtt élésből, míg a másik fajt ez nem érinti lényegesen. Például sok tengeri féreg üregeiben laknak kommenzalisták, amelyek számára előnyös az üreg által nyújtott védelem, de ez a férget lényegileg nem befolyásolja; nagyobb ragadozókat kísérhetnek kisebb zsákmányra vadászó kisebb ragadozók (például a békákra vadászó gólyát kisebb rovarokra vadászó énekes- vagy más madarak); az utóbbiak hasznot húznak abból, hogy vadászás közben a gólya felverhet számos rovart a mocsár növényei közül. 

Komplexitás: A komplexitás (azaz összetettség) ellentéte az egyszerűségnek. A komplex (azaz összetett) kifejezést gyakran összekeverik a bonyolult kifejezéssel. A két kifejezés közötti különbséget azok eredetével lehet a legjobban megvilágítani. Annak mértéke, hogy a társulást alkotó populációk között lehetséges kapcsolatok közül mennyi valósul meg. Relatív szám, tehát nem a társulásban résztvevő populációk száma számít, hanem a meglévő kapcsolatok. Egy kevés populációból álló életközösség kompexitása lehet nagy és egy sok populációból állóé kicsi.
Kondicionáló: meghatározó.

Kompetíció: Versengés. A populációk hasonló vagy teljesen azonos ökológiai igényük miatt gátolják egymást a növekedésben, szaporodásban, elterjedésben és a tápanyagok megszerzésében. Az állatfajokkal ellentétben a növények, de különösen a fás növények esetében a kompetíció döntően befolyásolja az egyed megjelenését: a felső faállományszintek korlátozó hatása miatt az azonos méretű egyedek kora természetes körülmények között nagyon eltérő lehet. Számos, fiatal korban árnytűrő fafaj (pl. jegenyefenyő) esetében jellegzetes, hogy az újulat akár évtizedekig is képes vegetálni az alsó szintben.
Kontinuum: egészet alkotó, folyamatos.
Konvergencia: hasonulás.

Konzumens: Fogyasztók, az élelmi láncban a producernek fölött levő, kész szerves anyagot átalakító, energiatároló (kumultativ) szervezetek. A primer konzumensek az ökoszisztémának elsődleges fogyasztói, ezek a növényevő állatok, a növények által megkötött energiát adják tovább a húsevő vagy ragadozó állatoknak, ezek a szekunder konzumensek vagy másodlagos fogyasztók. 

Kozmopolita: kozmopoliták, olyan növény- vagy állatfajok, amelyek az Antarktiszon kívül mindegyik kontinensen megtalálhatók.
Limitáló: korlátozó tényező (limitáló faktor)   Az egyed vagy a populáció igényeihez képest minimumban lévő környezeti tényező, ami meghatározza egy adott faj elterjedését.

Lokális: helyi, helyi jellegű, helybeli.

Makro-: Nagy-… Például:

- Makroevolúció: Az evolúció nagy léptékű részfolyamatainak összessége, aminek során az élő szervezetek nagyobb rendszertani csoportjai, például országok, törzsek és osztályok sokfélesége bontakozik ki. Így a virágos növények vagy az emlősök létrejötte makroevolúciós folyamat.
- Makrofág: Olyan táplálékfelvételi mód organotróf (heterotróf) szervezetekben, amelynél a táplálék viszonylag nagy darabokban kerül bekebelezésre, a szervezet relatívan nagy táplálékfalatokat juttat a tápcsatornájába.

- Makrofauna: Egy meghatározott területen azok a nagyobb állatok együttesen, amelyek mikroszkóp segítsége nélkül, szabad szemmel is megfigyelhetők és tanulmányozhatók.

Megabiom: Bioszféra legnagyobb egysége.
Mezo-: Közepes-… Például:

- Mezofil: Olyan szervezet jellemzője, amely optimálisan él és növekszik mérsékelt (közepes) hőmérsékleteken, típusosan 10 és 40 Co között. A szervezetek túlnyomó többsége mezofil, ezért elterjedtek a mérsékelt és a trópusi éghajlat mindegyik fő biomjában.

- Mezofita (közepes vízellátású növények): Bármely növény, amely a nedvességgel és ásványi anyagokkal jól ellátott talajban történő életmódhoz alkalmazkodott. Ezek a növények aszályos körülmények közé kerülve hamar elhervadnak, mivel a víz megtartásához nem alkalmazkodtak.

- Mezotróf: Olyan víztest, általában egy tó, mely átmeneti állapotban van az eutróf és oligotróf állapotok között a benne levő tápanyagtartalom tekintetében.

Migráció: Az a folyamat mely során egy populáció egyedei időlegesen vagy véglegesen új élőhelyre települnek. A vándorlás sokszor két élőhely között rendszeresen történik (pl. költöző madara, vándorló halak).
Mikro-: Előképző, ami a mögé helyezett fogalom nagyon kicsi méretére utal. Pl. mikroorganizmus, mikrogaméta, mikronukleusz. Pl:

- Mikrobiológia: A mikroorganizmusokat (pl. baktériumok, vírusok és gombák) kutató tudományág.

- Mikroevolúció: Az élővilág evolúciójának viszonylag kis skálájú része, egy faj átalakulása (keletkezése, transzformációja, kettéágazása, kihalása), illetve egy fajon belül új csoportok (például alfajok vagy rasszok) megjelenése, illetve meglevők eltűnése.

Mortalitási ráta: Az a sebesség, amivel egy meghatározott faj vagy populáció pusztul akármilyen okból kifolyólag. Az emberi népesség egyik fontos demográfiai változója. A halálozási ráta az egyik jelentős (meghatározó) tényező egy populáció méretének szabályozásában.

Natalitási ráta: Az az időbeli gyakoriság, amivel egy faj vagy egy adott populációja utódokat hoz létre. Egy adott faj születési gyakoriságát használják a termékenységének (reprodukciós képességének) mértékeként. Ugyancsak jelentős tényező a populáció nagyságának szabályozásában is.
Niche: Ökológiai niche: Az élőhelyén egy élőlény szerepe vagy inkább státusza. A szervezet ökológiai niche-ét meghatározza az elfogyasztott táplálék típusa, a ragadozói, a hőmérsékleti toleranciája, az általa kiválasztott anyagok, a viselkedési hatásai (például a zsákmányai, a fajtársaival fennálló versengésének és együttműködésének rájuk gyakorolt hatásai stb.

A populáció környezetében található forrásoknak az a része, amit a populáció egyedei kihasználhatnak. A niche jelentése fülke, tehát úgy értelmezhetjük, hogy az élettér a különböző populációk számára, a források által alkotott, képzeletbeli fülkécskékre tagolódik. Két azonos niche-ű populáció tartósan nem élhet ugyanazon a térbeli helyen.

Normalizált: Egységes alakra hozott.

Omnivor: mindenevő, az az élősködő növény, amelyik minden válogatás nélkül a legkülönbözőbb gazdanövényen megél, ellentétben azokkal, amelyek csak bizonyos vagy némely gazdanövényen képesek élősködni.

Organikus: szerves.

Orobiom: hegyi biom.

Orografikus: helyrajzi. Orográfia: A domborzat elemeinek leírása, osztályozása.

Oszcillálás: Az oszcilláló vagy (más néven) periodikus jelenségeket a fizikában, a biológiában és az asztrológiában már régóta ismerik és régóta tanulmányozzák. Gondolhatunk például a mechanikai inga mozgására, az elektromos rezgőkörben fellépő áram és feszültés oszcillációkra, mint fizikai példákra, az élő szervezetekben előforduló biológiai ritmusokra, az állatfajok populációs dinamikájára, mint biológiai példákra.

Ökoaudit: Ökológiai értékelés.

Ökoszisztéma: Az élőlények és az őket körülvevő és velük kapcsolatban lévő környezet összessége.

Parazitizmus: Élősködés. A parazitizmus a fajok közti kölcsönhatások egyik formája, a fajokat azonban egy adott élőhelyen konkrét populációk képviselik. A különféle populációk közt sokféle kölcsönhatás lehetséges, ilyen pl. ragadozó-préda, a parazita-gazda, a parazitoid-gazda, valamint a szimbionta partnerek közti kapcsolat.

Pedobiom: biom a talajban.
Periódikus: Ismétlődő.

Pertubáció: ember általi zavarás.

Perzisztencia: fennmaradó képesség.

Polimorfizmus: Két vagy több határozottan eltérő alak (morf (változat)) megléte egy növény- vagy állatfajon belül. Ennek egyik jó példája a szociális rovarok kasztrendszere, mely munkásokra, herékre, és a királynőre különül el. Ezt nevezzük környezeti polimorfizmusnak.
Populáció: (szaporpdási közösség) Genetikai értelemben az ökológiai értelmű populációnak az a része, az ivarosan vagy ivartalanul reprodukálódó egyedek egy csoportja, amely ténylegesen létrehozza az utódnemzedék egyedeit. Jellemző meghatározója a reproduktív egyedek létszáma, az allélok és a genotípusok relatív gyakorisága.

Predáció: Zsákmányolás. A táplálkozási kapcsolatok egyik formája, amely során az egyik élőlény tápláléka valamelyik másik élőlény.

Preferencia: előnyben részesítés.

Primer: elsődleges. Pl: primer fogyasztó = elsődleges fogyasztó.

Producens: Autotróf táplálkozású élőlények (legfőként zöld növények), amelyek szervetlen vegyületekből szerves vegyületeket állítanak elő. E szerves vegyületeket használja fel aztán a többi élőlény is saját szervezetének felépítéséhez.

Produkció: Produktivitás. Az a sebesség (ütem), amellyel egy szervezet, egy populáció, vagy egy életközösség egységnyi idő alatt energiát köt meg (bruttó vagy teljes produkció). A következő szintre átadható energia (testszövetekben raktározott energia) megkötésének üteme a tiszta (nettó) produkció. A kettő különbsége a kiválasztásból és légzésből adódó energiaveszteség.
Prokarióta (sejtmag nélküli egysejtű): Bármely olyan szervezet, melyben a genetikai anyag nincsen egy sejtmagba zárva. A prokarióták közé kizárólag a baktériumok tartoznak, úgy mint az archaebaktériumok (archaebacteria) és az eubaktériumok (eubacteria), amiket néhányan együtt a Baktériumok (Bacteria) vagy Prokarióták (Prokaryotae) országába sorolnak; mások külön birodalomba (domínium) helyezik őket. Feltételezések szerint az eukarióta sejt valószínűleg a prokariótákkal való szimbiotikus egyesüléssel jött létre.

Puffer: Közbenső tároló. Olyan oldat, amely tompítja (puffereli) a pH változását, ha savat vagy lúgot adnak hozzá, vagy ha higítják. A savas pufferek gyenge savból és a sav sójából állnak.

Reducens: Lebontó. Az elhalt élőlények maradványait feldolgozó szervezetek. A szerves vegyületeket a termelők által felvehető (általában szervetlen) vegyületekké bontják le. Ilyenek pl. egyes baktériumok, nyálkagombák, valódi gombák és egysejtűek.
Regionális: területi

Rekuperátor: újrahasznosító

Reprodukálható: megismételhető

Retrospektív: visszatekintő
Robusztus: erőteljes, ellenálló

Rodenticid: rágcsáló méreg.

Szexitás: ivararány. A nőneműek számának aránya a hímneműek számához viszonyítva egy adott populáción belül. Mivel a halálozási arány különböző lehet a két nemnél, ezért a különböző korosztályokban az ivararány is eltérő lehet.
Specialista: szűk tartományban megélő élőlény. Egy adott környezeti tényezőt tekintve szűk tűrésű populáció.
Spektrum: Színkép, megoszlás. Az elektromágneses energiák egy tartománya növekvő vagy csökkenő hullámhossz vagy frekvencia sorrendjében elrendezve. Egy test vagy egy anyag kibocsátási (emissziós) spektruma ama sugárzásra jellemző és rendezett tartomány, amit melegítésre, elektronokkal vagy ionokkal történő bombázásra, vagy fotonok elnyelésére kibocsát.
Szaprofitizmus: dögevés.

Szelekció: Kiválasztódás. A természetes kiválasztódás az a folyamat, mely során a reprodukcióra képes élőlények nemzedékeinek váltakozásával az öröklödő tulajdonságok közül az előnyös jellegek gyakorisága nő, az előnytelenek gyakorisága pedig csökken. A természetes szelekció a fenotípusra – az élőlények megfigyelhető tulajdonságaira – fejti ki hatását, azaz az előnyösebb fenotípussal rendelkező organiznusok nagyobb valószínűséggel maradnak életben és szaporodnak, mint azon élőlények, melyek kevésbé előnyös fenotípussal rendelkeznek. A természetes szelekció révén olyan tulajdonságok terjednek el amelyek jelentősen segítik hordozóik túlélését és szaporodását.

Szimbiózis: Két különböző faj (szimbionták) egyedei között létrejövő kapcsolatok egy fajtája. A szimbiózis alatt általában csak azokat a kapcsolatokat értjük, amelyek mindkét résztvevő faj számára előnyösek, de tágabb értelemben más szoros kapcsolatokra is használatos, mint például a kommenzalizmus, az inquilinizmus vagy az élősködés. Sok szimbiotikus kapcsolat obligát jellegű, vagyis a résztvevők nem tudnának életben maradni a kapcsolat nélkül. Például a zuzmók egy alga vagy egy kékbaktérium és egy gomba közötti szimbiotikus kapcsolatból jönnek létre.

Szimplex: egyszeres, egyszerű

Sztenök = Specialista
Sztochasztikus: véletlenszerű, sztochasztikus rendszer: időben változó véletlen eseményeket szolgáltatató rendszer.

Sztratoszféra: A földi atmoszféra egyik rétege, amely a troposzféra felett kezdődik és a földfelszín feletti, körülbelül 50 kilométeres magasságig tart. A hőmérséklet meglehetősen kiegyenlített a sztratoszféra egészében, de a legfelső régiói felmelegszenek, ahogy az ózon ultraibolya-sugarakat köt meg.

Szubsztrát: közvetítő közeg. A biológiában az az anyag, amelyen egy ülő életmódot folytató szervezet (mint például egy kacsakagyló vagy egy növény) él és/vagy növekszik (magyarul: aljzat). Az aljzat szolgáltathat a szervezet számára táplálékot is, vagy egyszerűen támasztékként szolgál (például a lassú mozgáskor).

Szukcesszió: Egymás után következő társulások sora, amely egy területen a betelepülés kezdeti fázisától a klimax társulás kialakulásáig vezet. Számos tényező, köztük az éghajlat és a betelepülő szervezetek által megváltoztatott feltételek befolyásolják a szukcesszió milyenségét. Például, a bokros társulások évek alatt elegendő talajt képeznek ahhoz, hogy erdős társulás alakulhasson ki, amelynek árnyékában azonban később a bokrok eltűnnek. 

Szupraindividuális: Egyed feletti. Az élő egyedek sohasem magányosan fordulnak elő, hanem meghatározott felépítésű (struktúrájú) és szervezettségű (organizációjú) közösségekben - populációban, biocönózisokban, bioszférában - élnek. E három organizációs szintet egyed feletti - szupraindividuális - szintnek nevezzük.

Szünökológia: (közösségi környezettan) Az ökológia életközösségeket vizsgáló ága. A szünökológia az életközösségeket alkotó fajok egymás közötti, illetve a környezetükkel való kapcsolatát és kölcsönhatásokat vizsgálja. A szünökológia mind a biotikus és abiotikus tényezőket vizsgálatának tárgyává veszi. Vesd össze autökológia. 

Textúra: szerkezet

Tolerancia: (A környezeti élettanban, illetve az ökológiában) egy szervezetnek, illetve azonos fajú szervezetek egy populációjának az a képessége, hogy elviseli a környezeti tényezők variációinak valamilyen szélességű tartományát. Az eltűrés azt jelenti, hogy a tényezők e tartományon belüli változásai közepette ott megél és képes faját e körülmények között fenntartani.

Tóp: Kis, homogén térbeli egység

Toxikus: Mérgező

Trófikus: Táplálkozással kapcsolatos. Az a hely, amelyet egy élőlény a táplálékláncban betölt. Például, a zöld növények (az energiát egyenesen a napfényből nyerik) az elsődleges termelők, a növényevők az elsődleges fogyasztók (és másodlagos termelők). Az a ragadozó, amely kizárólag növényevőkkel táplálkozik másodlagos fogyasztó és egyben harmadlagos termelő. Sok állat egyszerre több trofikus szintről is táplálkozik.

Troposzféra: A földi atmoszféra legalsó rétege. A földfelszíntől, körülbelül 10 kilométeres magasságig terjed (vastagsága változó, 7 km a sarkokon és 28 km az egyenlítő mentén). A troposzférán belül a hőmérséklet a magassággal csökken, de előfordulhat hőmérsékleti inverzió is.

Ubikvista = kozmopolita

Vegetáció: Növénytakaró

Vertikális: függőleges

Zonobiom: azonos tulajdonságú biom

Zonoökoton: biomok közötti átmeneti terület

Zoocönózis: állattársulás, valamely ökoszisztémában, az adott biotopon élőállatok populációinak összessége, amelyben növényevők fitofágok, primer fogyasztó szervezetek), állatevők (zoofágok, szekunder fogyasztó szervezetek), ragadozók (tercier konzumensek) és energiavisszaszerző szervezetek (pl. dögevők) lehetnek.

Zoofág = carnivor, állatot fogyasztó. Heterotróf szervezet, amely az autotróf szervezetek által termelt szerves anyagokkal táplálkozik (fogyasztó szervezetek).
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